

《商业银行表外业务风险管理指引（修订征求意见稿）》解析

2017年1月19日



联合资信评估有限公司

电话：010-85679696

邮编：010-85679228

地址：北京市朝阳区建国门外大街2号 邮箱：lianhe@lhratings.com

PICC大厦17层

网址：www.lhratings.com

《商业银行表外业务风险管理指引（修订征求意见稿）》解析

作者：杨杰 张煜乾

近期，银监会发布《商业银行表外业务风险管理指引（修订征求意见稿）》（以下简称“新指引”）向社会公开征求意见。近年来，随着利率市场化的完成，我国银行传统信贷业务利差有所收窄，同时监管层不断强化资本约束监管，促使商业银行加大了其表外业务规模扩张力度，表外业务创新加速，以寻求监管套利。截至 2015 年末，根据《中国金融稳定报告（2016）》我国商业银行表外业务规模扩张至 82.36 万亿元，相当于同期银行业资产总额的 52.85%。商业银行表外业务的快速发展提高了我国银行业的收益水平，降低了银行的运营成本。但随着表外业务规模的快速增长，同时宏观经济增速的持续放缓，表外业务风险有所暴露，给我国银行稳健运营带来一定的负面影响，也对监管层整体把控银行业风险造成一定挑战。出于对商业银行稳健经营的要求，新指引从表外业务开展原则、治理架构、风险管理、信息披露、监督管理等多个方面制定了具体准则。

表外业务种类和范围扩大

较 2011 年颁布的《商业银行表外业务风险管理指引》（以下简称“指引”）相比，新指引进一步细化了表外业务种类，扩大了表外业务的范围。根据新指引，我国银行业表外业务主要分为担保承诺类、代理投融资服务类、中介服务类和其他类。其中，担保承诺类业务包括担保类、承诺类等按照约定承担偿还责任的业务，担保类业务是指商业银行对第三方承担偿还责任的业务，包括但不限于银行承兑汇票、保函、信用证、信用风险仍在银行的销售与购买协议等；承诺类业务是指商业银行在未来某一日期按照事先约定的条件向客户提供约定的信用服务，包括但不限于贷款承诺等。代理投融资服务类业务指商业银行根据客户委托，为客户提供投融资服务但不承担代偿责任、不承诺投资

回报的表外业务，包括但不限于委托贷款、委托投资、代客非保本理财、代客交易、代理发行和承销债券等。中介服务类业务指商业银行根据客户委托，提供中介服务、收取手续费的业务，包括但不限于代理收付、财务顾问、资产托管、各类保管业务等。

随着我国商业银行表外业务的创新力度加大，表外业务种类也较以往增加明显，为适应现阶段银行表外业务种类的发展，新指引在表外业务范围上新增了代理投融资服务类业务和中介服务类业务，将委托贷款、委托投资和代客非保本理财以及资产托管等新兴业务纳入新指引表外业务管理范畴。根据新指引，监管机构意在加强对银行业表外理财业务和委托贷款等业务的监管，将其业务发展规范化。结合之前银监会下发的《商业银行理财业务监督管理办法（征求意见稿）》（以下简称“理财新规”）以及“八条底线”，未来银行表外理财业务发展将进入有序化发展阶段，投资品种的规范化可能会压缩部分理财业务规模。

建立五大管理原则

新指引明晰了商业银行表外业务的管理原则。根据新指引，商业银行开展表外业务需要遵循全覆盖、分类管理、实质重于形式、内控优先和信息透明原则。新指引强调了表外业务管理需将自营业务与代客业务区分，这就要求商业银行对表内和表外业务开展进行风险隔离，建立相应的防火墙，防止表外业务风险扩散。结合理财新规，分类管理原则旨在进一步强调商业银行不得用自有资金购买本行发行的理财产品，不得为理财产品投资的非标准化债权资产或权益类资产提供任何担保或回购承诺。同时新指引实质重于形式原则要求商业银行按照业务实质和风险实质归类和管理表外业务，分别从业务的法律关系和风险承担的角度去对表外业务管理进行归类。根据新指引，当表外业务承担相应信用风险时，需根据《商业银行资本管理办法（试行）》的规定计算风险加权资产，计提资本。该原则在一定程度上限制了现有商业银行在委投、委贷上的隐形担保和抽屉协议，同时意在打破理财产品的刚性兑付问题。

构建完整的治理架构

新指引进一步明确了对表外业务管理需建立自上而下的治理架构，董事会承担表外业务管理的最终责任，高级管理层承担表外业务的经营管理责任，监事会对董事会和高级管理层在表外业务管理中的履职情况进行监督。此外新指引明确了商业银行业务部门、合规管理部门和风险管理部在表外业务管理过程中承担的责任，并要求内部审计和外部审计对表外业务经营和风险管理情况进行审计。

治理架构的明确有利于商业银行从表外业务管理的各个环节出发，了解业务发展规模和整体表外业务风险情况，审计责任的明确对商业银行把控表外业务风险提出更高的要求。

风险管理制度细化

新指引将表外业务风险管理纳入全面风险管理体系，从信用风险、市场风险、操作风险、流动性风险以及声誉风险等多个角度对表外业务风险进行管理，提出建立业务、风险和资本相关联的管理机制。结合理财新规对表外理财业务风险准备金计提的要求，以及表外业务根据风险承担实质来确定资本计提的原则来看，新指引此举将给表外业务实际风险被低估以及风险弥补不充足等现有问题提供解决方案。

此前银监会发布《银行业金融机构全面风险管理指引》里要求银行业金融机构应当制定风险限额管理的政策和程序，新指引将表外业务纳入全面风险管理后，也提出对应设立风险限额的表外业务应设立相应的风险限额。

表外业务信息披露透明化

新指引首次提出商业银行表外业务信息披露相关要求。根据新指引，商业银行需定期对表外业务总体规模以及各类业务规模、结构和风险状况进行披露，并对重大事件、风险事件、产品管理、投资运作情况等内容进行临时信息

披露。该制度进一步明确了我国银行业监管将依据巴塞尔协议，更加重视三大支柱中的市场约束。对表外业务信息披露明确化也更有利监管质量的提高。

明确监管手段，提高监管效率

新指引一方面要求商业银行定期向监管机构报告表外业务发展和风险情况，另一方面也给监管机构管理商业银行表外业务风险提供了抓手和方法。新指引指出需根据不同表外业务种类采取不同的监管方式和措施，对担保承诺类表外业务主要监测信用风险，关注统一授信执行、表外业务风险转换系数、表外业务垫款情况等；而对于代理投融资服务类、中介服务类，重点监测操作风险、声誉风险。新指引实际上强调了对于表外业务的信用风险和声誉风险这两类风险的管理，对于目前委托贷款、委托投资以及表外理财等规模增长迅速的表外业务，监管更加注重声誉风险方面的监测，刚性兑付的打破将成为未来代理投资服务类表外业务的发展趋势，声誉风险方面的防控管理将变得尤为重要。

新指引在监管方面再次明确减值准备和资本计提的重要意义，要求监管机构根据实质重于形式的原则和穿透原则监测商业银行表外业务的减值准备和资本计提情况。

新指引对表外业务风险管理属于框架性质，很多方面的政策制度并不是首次提出，但是体现了监管层对“去杠杆”以及收紧对影子银行监管的决心，是之前陆续出台的理财新规、《商业银行并表管理及监管指引（修订征求意见稿）》、MPA 考核等监管政策的延续，旨在继续加强对商业银行的去杠杆管理，在经济下行通道中提高我国商业银行的风险管理水平，提高银行系统的抗风险能力。

新指引强调了对表外业务的区分管理，在中国银行业表外业快速扩张的大背景下，意在控制表外业务的野蛮生长，通过新巴塞尔协议的要求对表外业务进行管理，一方面增强资本管理手段，对承担风险的表外业务计提资本而形成约束，另一方面加强信息披露，方便监管，在新巴塞尔三大支柱的约束下将我

国商业银行表外业务发展规范化。根据新指引提出的诸多框架性管理意见，未来银行表外理财业务所受约束将不断增加，理财业务刚兑将会被打破，银行业需持续提升资本运作能力，加强操作风险和声誉风险管理；担保承诺类、委托贷款和委托投资等业务发展受风险承担实质以及穿透原则影响，对商业银行资本充足性以及盈利能力来说或产生一定程度的负面影响，但随着相关表外业务的规范化，此部分影响将逐渐减弱。